

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ МИРОВОЙ ПОЛИТИКИ. ВВЕДЕНИЕ В МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Теории мировой политики (часть 2)





Идеи Маркса были истолкованы и присвоены различными и противоречивыми способами, что привело к появлению ряда конкурирующих школ марксизма. В основе этих разных школ лежат несколько общих элементов, которые можно проследить до работ Маркса: приверженность анализу социального мира как целостности, материалистическая концепция истории и акцент на классовой и классовой борьбе.

Марксистские теории также приводят в замешательство, поскольку они утверждают, что последствия глобального капитализма должны обеспечить процветание могущественных и богатых за счет слабых и бедных. Мы все знаем, что в мире существует огромное неравенство. Марксистские теоретики утверждают, что относительное процветание меньшинства зависит от обнищания большинства. По словам самого Маркса, «накопление богатства на одном полюсе — это, следовательно, накопление нищеты, агонии тяжелого труда, рабства, невежества, жестокости на противоположном полюсе».

Конструктивизм исследует то, как мир создается и даже воссоздается с помощью действий, как структуры мировой политики не только ограничивают, но и составляют личности, интересы и практики субъектов мировой политики, как эти субъекты невольно или преднамеренно воспроизводят эти структуры и как человеческая деятельность ответственна за стабильность и изменения в мировых делах.

Признание того, что мир социально построен, означает, что конструктивисты могут исследовать глобальные изменения и трансформации.

Рациональный выбор — это социальная теория, которая помогает нам понять, как определенные лица используют их предпочтения, которые они пытаются максимизировать при наличии ряда ограничений. Рациональный выбор не фокусируется на содержании этих предпочтений; будь это богатство, или религиозные предубеждения. Данная теория также ничего не предполагает о содержании ограничений; ограничения могут быть связаны с оружием или другими идеями. Рациональный выбор не предъявляет никаких претензий относительно реальных закономерностей мировой политики.

Александр Вендт подчеркивает два общепринятых основных принципа конструктивизма: «Структуры человеческих объединений определяются в первую очередь общими идеями, а не материальными силами, и что личности и интересы определенных лиц строятся на этих общих идеях, а не задаются природой».

Поскольку конструктивисты отвергают выводы неореализма об определяющем влиянии анархии на поведение международных субъектов, а также отвергают неореалистические идеи материализма, они создают необходимую возможность для идентичности и интересов международных субъектов принимать центральное место в теоретизировании международных отношений.

Пост-структуралисты считают, что внешняя политика всегда подразумевает конкретное представление о личности и идентичности «других» и «наших». Эти идентичности не имеют определенного значения, но составлены в виде дискурсов или языковых описаний. Они также утверждают, что мировая политика практикуется не только правительствами и международными организациями, но и через популярную культуру, включая фильмы, видеоигры и телевизионные шоу.

Четыре концепции из постструктуралистской философии были использованы для создания новых знаний о мировой политике: дискурс, деконструкция, генеалогия и интертекстуальность.

Термины

Рациональный выбор — это социальная теория, которая помогает нам понять, как определенные лица или субъекты используют свои предпочтения, которые они пытаются максимизировать при наличии ряда ограничений.

Структурализм - направление в философии и конкретно-научных исследованиях, возникшее в 1920—1930-е гг. и получившее широкое распространение в 1950—1960-е гг., особенно во Франции.